

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

### 35. 如何理解加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合?

习近平总书记在党的二十大报告中指出,“加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合”。新一代信息技术与各产业结合形成数字化生产力和数字经济,是现代化经济体系发展的重要方向。大数据、云计算、人工智能等新一代数字技术是当代创新最活跃、应用最广泛、带动力最强的科技领域,给产业发展、日常生活、社会治理带来深刻影响。数据要素正在成为劳动力、资本、土地、技术、管理等之外最先进、最活跃的新生产要素,驱动实体经济在生产主体、生产对象、生产工具和生产方式上发生深刻变革。数字化转型已经成为全球经济发展的大趋势,世界各主要国家均将数字化作为优先发展的方向,积极推动数字经济发展。围绕数字技术、标准、规则、数据的国际竞争日趋激烈,成为决定国家未来发展潜力和国际竞争力的重要领域。

我国数字经济发展具有独特优势,面临难得的历史机遇。我国有14亿多人口,网民规模达10.32亿,拥有世界上最为完备的产业体系,制造业规模、货物出口规模等重要经济指标均位居世界前列,人力资源丰富且素质不断提高,超大规模市场带来的海量用户和丰富应用场景为数字经济发展提供了极为有利的条件。我国信息通信产业发展迅速,国际竞争力较强,建成了全球规模最大、性能先进的网络基础设施体系,为数字经济发展提供了坚实物质基础。我国经济发展由高速增长阶段转向高质量发展阶段,产业升级、消费升级对数字经济发展产生巨大需求。我国有条件、有能力把握以数字技术为核心的新一代科技和产业变革历史机遇,加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,以信息化培育新动能,用新动能推动新发展,形成引领未来发展的新优势。

数字化能够有效牵引生产和服务体系智能化升级,促进产业链价值链延伸拓展、融合发展,是实体经济转型升级的必然选择。我国实体经济规模庞大、门类齐全,但供给结构和效率不适应需求升级的问题还很突出,迫切需要通过数字化带动生产制造、分销售后等环节全面优化升级,提高满足国内外市场需求的能力。必须加快推广数字领域新技术新业态新模式,加快推动各领域数字化优化升级,实现数字经济与实体经济深度融合,打造经济发展新引擎,以数字化转型整体驱动实体经济质量变革、效率变革、动力变革和生产方式变革。要提高数字技术基础研发能力,加快解决数字领域关键核心技术受制于人问题,加强新一代数字技术产业布局,抢占未来竞争制高点。培育壮大新兴数字产业,提升通信设备、核心电子元器件、关键软件等相关产业发展水平。加快建设新一代移动通信、数据中心等数字基础设施,提升数据处理水平,促进信息高效联通和开发利用。全面推动产业数字化,推动数据赋能全产业链协同转型,加快发展工业互联网和物联网,推动服务业数字化转型,推进农业生产经营和管理服务数字化。发挥我国市场规模、人力资源和金融体系优势,充分发挥市场机制和企业主体作用,支持数字企业发展壮大,打造具有国际竞争力的数字产业集群。加快构建数据基础制度体系,完善数据产权、交易、监管等机制,促进平台经济规范健康持续发展。深化数字经济国际合作,积极参与数据流动、数字货币、数字税等国际规则制定。协同推进数字经济、数字社会、数字政府建设,以数字化促进民生改善和治理水平提升。提升数据安全保障能力。提升全民数字素养,为数字经济发展营造良好发展环境。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

## 太钢岚县矿业公司党建赋能凝心聚力谱新篇

本报讯(通讯员 孔维敏)今年是党建提升年,为进一步贯彻落实党的二十大精神,太钢岚县矿业公司党委把抓党建工作与业务工作同部署、同检查、同落实,坚持“党政同责、一岗双责、失职追责”,持续推进党建与业务深度融合式发展,实现党建和业务的“双轮同转”,为公司健康稳定高速发展奠定基石。

“思想教育”与“安全教育”相融合。各党支部将安全教育纳入“三会一课”和主题党日活动中,开展“党员身边零事故、零违章、零隐患”“查隐患、防风险、堵漏洞、提建议”等形式多样的主题党日+安全活动,既充实了主题党日的形式,又丰富了安全活动的内容,实现党建

与安全双提升。开展岗前“三分钟”安全教育培训活动,改变以往枯燥乏味的被动教育形式,让每个人从心底重视安全,随时随地提高职工业务水平及应急处置能力。

“党建工作”与“项目建设”相融合。各党支部充分发挥党建赋能作用,创新变革、优化模式,通过倡导领导干部掌握情况在现场、跟班带班在现场、排查隐患在现场、处理问题在现场、业务指导在现场的工作模式,不断破解工作难点、堵点和痛点,提质增效、全面推进攻坚克难、创新创效行动。通过党建与项目建设融合发展,突破标杆意识不强、创新担当不够、党建融入不深等难题,推动高质量发展和基层延伸,打通党建业务双融双

通“最后一公里”。

“党员互保”与“绩效考评”相结合。层层分解目标任务,通过把个人工作任务与绩效考评相结合,把责任压实到每个党员身上。党支部牵头组织责任区内党员和职工群众签订《安全包保责任书》,要求党员对责任区内包保的职工开展安全培训,让职工熟知什么是违章,什么不能干;监督职工遵章守纪、执行安全规程和作业标准情况;对职工违章行为进行纠正、帮扶、整改。责任区内职工的安全绩效要与包保党员挂钩,进行连带考核。每季度要对无违章的“党员安全责任区”进行奖惩,激励和引导党员在安全生产中发挥“传、帮、带”的关键作用,实现党员身边无违章。



### 图片新闻

近日,太钢物流部路车团支部开展了“强化调车标准化作业,提升青工操作质量”主题团日活动,通过青工调车作业模拟演练等形式,让青年职工对调车作业标准有了更深入的理解,进一步提升调车作业技能。

先婷婷 摄 杜洁文

## 太钢东山矿成品作业区党支部发挥党员带头作用

本报讯(通讯员 柳太莉)东山矿成品作业区党支部发挥党建引领作用,坚持以党员安全联保、“党员责任区”“党员示范岗”等有效载体,组织引导党员在作业区安全保中发挥模范带头作用,遵章守纪,为实现安全无事故目标做出积极的贡献。

带头学习安全法规。支部围绕新《安全生产法》,组织党员学法、用法、守法,让安全生产规章制度成为指导生产实践的行为准则,明确“红线”和“底线”,做到令行禁止。

带头学习“说危险讲安全”事故案例。通过身边的人、身边的事开展事故案例教育,用无情的事故、血的教训来教育、引导职工树立安全就是保护自己的生命健康。利用职工违章造成的后果,警示职工严格遵守安全红线和操作规程,进一步增强规范作业、安全自律意识,超前预防事故。

带头做好安全帮教。支部通过党员安全联保、一对一结对子、安全谈心等活动,从职工切身利益出发,推心置腹地和

职工算安全经济账,让职工从思想深处充分认识安全的重要,做到“四不伤害”。

带头反“三违”除隐患。支部注重发挥党员在安全生产中的示范引领和监督保障作用,本着对职工负责的态度,严格、全面、细致、不留死角地对工作现场进行检查,及时掌握发现岗位人员操作中的不安全行为和现场的安全隐患,并通过现场提问、现场指导、现场帮教,督促职工加强自我保护意识,按章操作、按规作业。